

驻湛江吴川市长岐镇工作队队长辛忠海： 既要富“口袋”，又要富“脑袋”



辛忠海

湛江吴川市长岐镇
党委副书记
驻长岐镇工作队队长

派出单位：

广州市白云区景泰街道

“谋长远之策，行固本之举，成长治之业，推进乡村振兴行稳致远。”

100名在读初中、高中(含职中)学生获得每月400元助学金;为60岁以上白内障老人开展“光明行”义诊活动,免费检查和手术;推动1840多亩撂荒地复耕,发展现代化农业……2021年,辛忠海争取到了乡村振兴驻镇帮镇扶村“名额”,带着工作队进驻湛江吴川市长岐镇,面对“挑战”,围绕农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题,主动“靠上去”,积极“引进来”,既要富“脑袋”,又要富“口袋”,助力乡村全面振兴稳步前行。

牵线搭桥,帮扶百名家庭困难学子

进驻长岐镇后,辛忠海带领工作队走访调研中发现,部分脱贫户因教育帮扶政策调整和家庭收入降低等因素影响到了孩子上学。

辛忠海说,工作队积极牵线搭桥,争取社会资源帮扶长岐镇100名家庭经济困难的在读初中、高中(含职中)学生,从2022年1月1日至2024年12月31日,连续三年按照每人每月400元标准进行帮扶,让学子安心读书,为其家庭减轻负担。目前,帮扶的学生总人数已达到101人。

“当我收到您每月寄给我的400元教育助学金时,我再也不用为上学读书费用担心了。”收到被帮扶的学子的感谢信,辛忠海和队员们倍感欣慰。

为了进一步改善学生的学习条件,工作队组织开展“明课堂”提升活动,发动爱心企业捐赠价值2.1万元600套节能灯管专项用于改善良村和肖山村5所学校的照明条件。

值得一提的是,工作队与广州市派驻吴川市覃巴镇帮扶工作队协调,确定广州中山眼科医院及吴川喆尔康眼科医院到长岐镇为60岁以上白内障老人开展“光明行”义诊活动。辛忠海说:“全镇15个行政村(社区)全部走一遍,包括检查和手术,全过程免费。”



■辛忠海(右)带领工作队积极协助长岐镇开展撂荒地复耕复种工作,探索土地流转新模式,盘活农村土地资源,推动现代化农业发展。

盘活荒地,发展现代农业富民兴村

辛忠海告诉新快报记者,由于土地流转难、建设用地不足、资金不足、人才支撑力不足等问题,制约长岐镇的经济的发展。

为此,工作队积极协助长岐镇开展撂荒地复耕复种工作,探索土地流转新模式,盘活农村土地资源,推动现代化农业发展,带动群众增收致富。目前,全镇1840多亩撂荒地成功复耕,其中吴川市(长岐)乡村振兴农业现代化先导示范片区项目耕种500亩,吴川市上岭养殖有限公司耕种450亩水稻。

去年,吴川市金石农业公司在长岐镇

肖山村租种500亩荒地,主要种植玉米、四季藕等农作物,并计划结合农耕文化,开办农家乐,进一步挖掘农村旅游资源,带动村集体和农户增收。辛忠海表示,接下来将继续推进撂荒地整治,做好土地流转工作,聚焦现代农业,把广州的企业、技术、资金、市场等资源调动起来,发展富民兴村产业。

“下一步,我们将着力打造特色‘长岐圩’。”辛忠海说,工作队将积极推进实施美丽长岐圩行动,强化与化州长岐党建联动,进一步提升圩镇颜值品位,打造宜居宜业美丽圩镇,激活长岐整体商贸经济,让广大群众在发展中分享更多成果。

驻湛江廉江市和寮镇工作队队长徐和平：

组织集体“回门”，引入白云长效帮扶力量



徐和平

驻湛江廉江市和寮镇
工作队队长

派出单位：

广州白云区京溪街道办事处

“尽己所能做好每件实事,打牢乡村振兴发展基础。”

刚转业不过3年的徐和平作为广州市白云区京溪街道办事处派出干部,又是驻和寮镇工作队队长,这一年多来围绕“五大振兴”总体目标,结合和寮镇的实际,积极推进巩固拓展脱贫攻坚成果、党建结对帮扶、产业帮扶、教育帮扶、消费帮扶和金融帮扶等工作。面对和寮镇基础设施建设相对薄弱等实际,他和队员们充分发挥牵线搭桥的作用,积极对接引入白云区资源力量,助力打牢和寮镇发展基础。

推动党建结对共建 党建引领深化长效帮扶

党建引领始终是徐和平牢记在心并积极实践的帮扶法宝。他说:“希望推动白云区实力深厚的党支部与和寮镇16个村级党支部共建,筑牢长效帮扶基础。”早在2021年12月底,徐和平和驻和寮镇工作队队员率先推动了5个组团帮扶单位与横江波村、下由村等5个村党支部结对共建,“如此一来,各类帮扶都有了依托。”

徐和平提到,支部共建以来,组团单位在助力和寮镇基层党组织党建阵地建设、村内基础设施和公共服务提升完善等方面发挥出了大作用。横江波村党建阵地、柯木涌党支部党建阵地等经人和镇、京溪街道等单位援建后,庄严、齐备、焕然一新;积木、平衡车等教辅器具送到和寮镇村幼儿园,孩子们能接触到更多丰富的幼儿教育体验;建设大喇叭、捐赠电脑等办公用品,村里基本办公条件进一步完善……

完善提升镇村的基础设施建设也是驻和寮镇工作队的工作重心。徐和平说:“完善基础设施,除了能提升村民的幸福感,也是为吸引企业创造条件。”

在徐和平和队员们及和寮镇村干部的不断推进下,总投入1031万元的15个交通项目去年底全部通车;同时,工作队规划的600万元的交通项目也已经入库并完成设计,会



■徐和平慰问看望和寮镇当地群众。

审通过后即可落地。横江波村、西涌村2个重点村的打造也已初显效果,徐和平提到,目前2个村90%以上的道路已完成了硬底化,并正在结合各村特色进行美化提升。

组织镇里“回门”拜访 密切双方互动解急难

徐和平和队员们在补齐当地教育发展短板上也下足功夫。徐和平说,今年下半年,和寮镇迎来教育创强工作的复评阶段,然而不少学校在教学硬件上仍存在短缺。

与队员们初步商议后,徐和平便提出由镇领导带队干部、乡贤等到组团帮扶单位回访的建议,以增进帮扶双方的互动交流。8月,和寮镇党委便率队前往白云区,

登门拜访京溪街道、人和镇、鹤龙街道、棠景街道、大源街道等组团单位,组团单位们更是当场表态支持。

“一个星期左右,组团单位通过发挥社会资源等方式筹备的,总价值60万元的电脑、图书、多媒体设备等便送到了和寮。”徐和平说。近年来,驻和寮镇工作队通过后方单位先后向镇中心小学、凤飞小学等学校,捐赠了70台电脑、11856册图书、563套服装等物资,共计87.88万元。

徐和平说,他将继续推动党建结对共建覆盖全镇16个村(社),并尝试助力壮大现有产业发展,带动村集体增收和村民就业,“乡村振兴任重道远,我们希望搭好桥梁,不断为和寮发展注入白云力量。”